

# 春和景明的图尔马莱

比利牛斯山麓的图尔马莱，在法国总统马克龙的记忆里，留下了美好的印象。那里有他的祖母家，他在那里度过了快乐的童年时光，称那里是自己的“第二故乡”。

2024年的春天里，比利牛斯山谷间的图尔马莱春和景明，芳草如茵。5月7日，正在法国访问的中国国家主席习近平夫妇，应马克龙夫妇邀请，来到图尔马莱。

位于法国西南部的比利牛斯山，是欧洲大陆与伊比利亚半岛天然屏障，海拔在300米至3400米之间，长达435公里，东衔地中海碧波，西临大西洋比斯开湾海浪。这里是法国与西班牙的界山，北坡属于法国，南坡属于西班牙，山脊线就是法西两国国界线。

由于连通两大海洋，比利牛斯山区气候温润、草木茂盛，很早就成为欧洲人文历史起源地之一。四百年前欧洲各国开疆辟土年代，法国与西班牙1648年起在比利牛斯山两侧，开始了长达10余年的法西战争，最终陆上大国法国战胜了海上大国西班牙。1659年11月17日，法国路易十四与西班牙腓力四世签订了《比利牛斯和约》。

《比利牛斯和约》对法国影响巨大。条约里法国将加泰罗尼亚和西属尼德兰的一部分地区归还给西班牙，西班牙将鲁西荣和阿图瓦两个要塞割让给法国，法国还有条件地占领了阿尔萨斯和洛林。这些西班牙割让的边界领土，确定了以比利牛斯山脉为两国边界，这使得“天然疆界”成了法国此后相当长时间里的追求。

和约还包括了一份婚约。西班牙公主玛丽·泰蕾莎嫁给了法国国王路易十四，公主的嫁妆为50万金埃居，波旁王室就此与哈布斯堡家族联姻，加强了在西欧地位。路易十四在位长达72年110天，缔造了那个时代法兰西最辉煌时刻。后来的许多法国政治家，都把那个年代奉为法国盛世。

实际上今天的法兰西总统，在比利牛斯山还有一个重要职务。在山脉中部，有一个面积468平方公里的安道尔公国，人口8万。安道尔历史始见于9世纪，在13世纪根据两份协议，安道尔由一位法国伯爵和一位西班牙主教共管，由此成为公国。法国实行共和制后，法国的权力归属总统。1993年3月14日安道尔独立，仍然实行两大公的政治体制，因而马

克龙的职衔全称，为法兰西共和国总统兼安道尔大公，这也让马克龙多了一些对比利牛斯山的责任。

在比利牛斯山风景宜人的图尔马莱，马克龙有许多熟人。马克龙的表亲马内特是当地小学校长，他说马克龙童年时常常来这里看望祖母，在这里度过长长的寒暑假。马克龙一直认为，多亏了祖母当年的教诲，他才有了今天的成就。

埃里克·阿巴迪是马克龙的“发小”，在图尔马莱开了一家“牧羊人驿站”餐厅，最擅长做当地风味佳肴。由于靠近西班牙伊比利亚半岛，图尔马莱出产与伊比利亚相似的黑猪，这成了“牧羊人驿站”招牌名菜。比戈尔（牧羊人）风味的黑猪火腿，会根据客人需要当面片成薄片以保持新鲜原味；油封羊肩肉和黑猪肉排，都是口碑很好的特色名菜；果仁奶油杏仁饼和蓝莓派，是这里甜点的代表作，前者据说是马克龙的珍爱，后者是法国第一夫人布丽吉特的最爱。多米尼克·布柴和儿子安托万算是马克龙的老乡，父子俩做得当地最好的奶酪。

法国媒体在报道中说，法国总统在他珍爱的地方迎接贵宾，这是他能想到的最细微的一种方式，小镇图尔马莱会成为历史所记载的一部分。

中国领导人的到来，给春和景明的图尔马莱带来了节日般的欢庆气氛，映衬出中法建交60周年之际，两国间热烈的交流氛围。

中法建交60年来，两国贸易额增长了800多倍。法国是中国在欧盟的第三大贸易伙伴和第三大实际投资来源国；中国是法国在亚洲第一大、全球第七大贸易伙伴。人文、科技等交流也日益广泛。

习近平主席6日在马克龙夫妇举行的欢迎晚宴上致辞时说，有历史的沉淀、现实的基础、未来的蓝图，中法关系必将如春天般充满生机、欣欣向荣。■